

7月份，全国规模以上工业增加值同比增长5.7%，规模以上装备制造业增加值同比增长8.4%，规模以上高技术制造业增加值同比增长9.3%……国家统计局近日发布的数据表明，7月份，全国规模以上工业生产总体保持平稳，多数行业、产品实现增长，装备制造业支撑有力，制造业高端化、智能化、绿色化成效不断显现，工业经济高质量发展稳步推进。

装备制造业筑牢工业基本盘

国家统计局新闻发言人付凌晖在近日举行的国新办新闻发布会上表示，7月份工业生产保持较快增长，高质量发展稳步推进，展现出较强韧性和潜力。

工业生产平稳较快增长。1—7月份，全国规模以上工业增加值增长6.3%，增速高于去年同期0.4个百分点。7月份，从三门类看，制造业增加值增长6.2%，增速高于全部规模以上工业0.5个百分点；采矿业、电力热力燃气及水生产和供应业分别增长5.0%、3.3%。从行业看，在统计的41个工业大类行业中，35个行业增加值同比增长。从产品看，在统计的623种主要工业产品中，335种产品产量同比增长。

装备制造业筑牢工业基本盘。7月份，规模以上装备制造业增加值同比增长8.4%，增速高于全部规模以上工业2.7个百分点，已连续24个月高于全部规模以上工业。装备制造业中的8个行业均保持增长，其中，电子、电气机械、汽车等行业分别增长10.2%、10.2%、8.5%，对全部规模以上工业增长的贡献率合计达36.4%。从产品看，中高端装备类产品产量快速增长，电站用汽轮机、移动通信基站设备、发电机组等产品产量分别增长52.0%、43.2%、34.6%。

国家统计局工业司统计师孙晓表示，总体看，7月份工业生产保持较快增长。下阶段，要推动工业经济持续向新向好发展。

绿色发展提质增效

当前新质生产力发展情况如何？

高端化态势持续。7月份，规模以上高技术制造业增加值同比增长9.3%。其中，集成电路制造、电子专用材料制造、生物医药制品制造等行业增加值较快增长。在大型船舶、大飞机、高铁等“大国重器”的强辐射带动作用下，铁路船舶航空航天行业增加值7月份同比增长13.7%，较6月份加快3.6个百分点。

数智化转型稳步推进。7月份，规模以上数字产品制造业增加值增长8.4%，其中，智能设备制造、电子元器件及设备制造等行业分别增长13.4%、11.0%；机器人产业蓬勃发展，带动机器人减速器、工业机器人、服务机器人等产品产量分别增长48.0%、24.0%、12.8%。

绿色发展提质增效。7月份，新能源汽车、锂离子电池、太阳能电池等“新三样”相关产品表现亮眼，产量分别增长17.1%、29.4%、16.0%；固体废弃物处理设备、风力发电机组等绿色设备产量快速增长，增速分别为57.2%、19.3%；碳纤维、生物基化学纤维等绿色材料供给增加，产量分别增长43.8%、19.8%。



四川省广元市剑阁县利用高铁站前广场区域、地下通道等空间要素，因地制宜打造融合三国文化、蜀道文化于一体的夜间文旅消费集聚区，通过“文化

海南出台新办法 优化紧缺人才个税优惠政策

本报海口8月19日电（记者董泽扬）近日，海南省人民政府发布《海南自由贸易港享受个人所得税优惠政策高端紧缺人才清单管理办法》（以下简称新办法），对2022年发布的旧办法进行优化和完善。

新办法对“累计居住满183天”核算方法进行优化，将合理的离岛出差、休假、学习培训天数纳入居住天数统计范畴，同时明确“在海南自贸港实际居住不得少于90天”。为支持海南航天产业发展，进一步强化政策对重点产业的人才支撑作用，新办法将旧办法中“航空、航运、海洋油气勘探”这一享受优惠的特定行业范围，优化为“航空航天、航运、海洋油气勘探”。为防范政策风险，新办法明确要求享受优惠政策的人才所属企业、单位必须在海南实质性运营，且业务发展与享惠情况相匹配。

个人所得税15%优惠政策是海南自贸港核心政策之一。截至2024年12月底，海南自贸港个人所得税优惠政策已累计享惠3.9万人次。在个人所得税优惠政策效应带动下，海南累计吸引各类人才超过93万人，为海南鼓励发展的高端化、绿色化产业持续赋能。

辽宁启动省级黑土地保护项目

本报沈阳8月19日电（记者刘洪超）记者从辽宁省农业农村厅获悉：《辽宁省2025年省级黑土地保护项目实施方案》日前正式发布。方案明确，将在典型黑土区实施黑土地保护500万亩，建设一批集中连片、土壤肥沃、生态良好、设施配套、产能稳定的黑土地保护示范区。

此次实施的省级黑土地保护项目重点内容包括实施秸秆还田、堆沤肥还田、培育厚沃耕层、监测评价及上图入库等。如秸秆还田要根据水热条件、地形地貌、耕作模式、农业机械化水平等差异采取不同措施；旱地因地制宜采取粉碎翻压还田、碎混还田、灭茬浅旋还田、覆盖还田等技术措施；水田推行秋季湿耙还田、秋季翻埋还田、春季留茬翻压还田等技术措施。

辽宁还将加强技术集成和工作指导，加大对基层农技人员、新型农业经营主体的指导培训，解读黑土地保护法规政策，培养田间地头的“土专家”，因地制宜加强技术组装集成应用，完善黑土地保护利用综合技术模式。



工业发展质量持续提升

本报记者
徐佩玉

政策带动效应继续显现

7月份，“两重”建设稳步推进，“两新”工作加力扩围，对工业生产带动持续显现。

在设备更新政策等因素带动下，锅炉及原动设备制造、电机制造、通用零部件制造等行业增加值同比分别增长20.0%、15.9%、13.7%；相关的包装专用设备、电动叉车、机床数控装置、数控锻压设备等产品产量分别增长32.3%、30.0%、28.6%、25.4%。

以旧换新方面，在汽车报废置换更新补贴政策等带动下，新能源汽车产量增长17.1%，与之相关的汽车用锂离子动力电池、充电桩产量增长48.2%、14.8%；得益于消费品以旧换新及购新补贴政策支持，电动自行车、5G智能手机等产品产量实现快速增长，增速分别为45.3%、8.1%。

近日，国家发展改革委发布消息称，2025年超长期特别国债支持设备更新的1880亿元投资补助资金已下达完毕，支持工业、用能设备、能源电力、交通运输、物流、环境基础设施、教育、文旅、医疗、住宅老旧电梯、电子信息、设施农业、粮油加工、安全生产、回收循环利用等领域约8400个项目，带动总投资超过1万亿元。

此前，国家发展改革委表示，今年第三批690亿元支持消费品以旧换新的超长期特别国债资金已下达完毕，将于10月份按计划下达第四批690亿元资金，届时将完成全年3000亿元的下达计划。

“随着在保障和改善民生中扩大消费需求、高质量推动‘两重’建设等政策效果显现，将有利于推动经济平稳运行。”付凌晖说。



夯实民生之基

中国加力稳定和扩大就业

9月1日起实施

本报北京8月19日电（记者李婕）近日，人力资源社会保障部、财政部、国家税务总局、金融监管总局和中国证监会联合印发《关于领取个人养老金有关问题的通知》，进一步丰富个人养老金领取情形，明确具体操作办法，自9月1日起开始实施。

我国个人养老金制度于2022年11月在全国部分城市先行实施，2024年底推广至全国。此次通知对个人养老金领取的相关政策作了适当调整和改进，就是要满足广大参与者对领取个人养老金的多样化需求，增强个人养老金制度的灵活性。

通知规定，参加人符合下列条件之一的，可以领取个人养老金。一是达到领取基本养老金年龄；二是完全丧失劳动能力；三是出国（境）定居；四是申请之日前12个月内，本人（或配偶、未成年子女）发生的与基本医保相关的医药费用支出，扣除医保报销后个人负担（指医保目录范围内的自付部分）累计超过本省（自治区、直辖市）上一年度居民人均可支配收入；五是申请之日前2年内领取失业保险金累计达到12个月。六是正在领取城乡居民最低生活保障金。

通知明确，参加人领取个人养老金，可以通过国家社会保险公共服务平台等全国统一线上服务入口、个人养老金资金账户开户银行、当前基本养老保险关系所在地社会保险经办机构等渠道提出申请，由社

保经办机构核实。对核实通过的，由个人养老金资金账户开户银行代扣代缴个人所得税后，将资金划转至本人社会保障卡银行账户。提前领取个人养老金后，还可以继续缴存资金吗？

根据通知，除达到领取基本养老金年龄外，参加人达到其他条件领取个人养老金的，可以根据经济条件等情况，继续向本人个人养老金资金账户缴费，增加养老金积累。这时，信息平台会将个人养老金账户重新变为缴存状态。

通知要求，各地人力资源社会保障部门要按要求，完成与信息平台的对接，做好领取个人养老金的管理工作。加强与医保、民政等部门的信息共享，充分利用可获取的跨业务、跨层级数据，优化经办系统功能，为参加人领取个人养老金提供便捷服务。



8月19日，江苏省淮安市洪泽区东双沟镇张庄村组织机械清淤疏浚农田水系，助力粮田提质增效。今年以来，当地加快实施高标准农田建设，推动农田、水利基础设施提档升级，为粮食稳产、增产、高产提供保障。

刘彬摄
(人民视觉)

河北、吉林、山东、甘肃等受灾地区的经营主体特别是小微企业、个体工商户，以及农业、养殖企业和农户的信贷支持力度。

中国人民银行表示，将督促相关省（区、市）分行用好用足新增支农支小再贷款额度，指导金融机构积极对接防汛救灾和灾后重建的融资需求，支持经营主体加快恢复生产经营。

愿意的农民工靠前提供创业服务，“家门口”就业成为越来越多农民工的新选择。

加强就业困难人员帮扶——畅通失业人员等就业困难人员求助渠道，完善援助机制，保障失业人员基本生活；聚焦低保家庭、零就业家庭、残疾人等困难毕业生和失业青年，开展结对帮扶，制定个性化的帮扶方案，优先推荐岗位，优先组织培训见习、优先提供职业指导。

“我们将会同有关方面推进政策落实、服务提效，促进毕业生更好就业。积极开展农民工稳岗就业专项行动，加强输入输出地信息衔接，稳定务工规模。”人力资源社会保障部政策研究司司长崔鹏程说。

供需适配，破解结构性就业矛盾

本报北京8月19日电（记者徐佩玉）记者19日从中国人民银行获悉，为做好金融支持防汛救灾及灾后重建

后重建工作，近日中国人民银行新增支农支小再贷款额度1000亿元，引导和鼓励金融机构加大对北京、

就业，一头连着经济脉动，一头连着万家灯火，是最基本的民生。“十四五”以来，我国每年城镇新增就业稳定在1200万人以上，为民生改善提供了基础支撑。

扩大就业容量，提升就业质量。“十四五”规划临近收官，我国坚持就业优先，不断加强政策支持、培训赋能、服务助力，促进高质量充分就业，让人的全面发展与经济社会高质量发展同频共振。

惠企稳岗，稳定就业基本盘

“稳岗返还惠企政策对我们帮助很大，不仅运营压力减轻了，发展信心也更足了！”九江金鹭硬质合金有限公司人力资源部经理燕志强告诉记者，企业近日收到近19万元失业保险稳岗返还资金，将主要用于企业职工的社会保险费缴纳。

在江西九江，今年首批失业保险稳岗返还资金已抵达相关企业账户，总金额超过5800万元，惠及6200多家参保企业，稳定就业岗位超过17万个。

广大经营主体是稳住就业基本盘的关键。今年7月，国务院办公厅印发《关于进一步加大稳就业政策支持力度的通知》，出台七个方面政策举措，其中明确提高失业保险稳岗返还比例、阶段性缓缴社保费、扩大社保补贴范围等政策，支持企业稳定就业岗位，激励企业扩岗吸纳就业。

更多就业增量政策加速出台落实。制定加力岗位挖掘扩容、支持重点群体就业创业实施方案，细化岗位开发任务；加大金融助企稳岗扩岗力度，将小微企业最高授信额度提高至5000万元，对个人最高授信额度1000万元；扩大一次性扩岗补助政策范围；延续实施国企增人增资政策期限至2026年底……

数据显示，今年上半年，失业保险降费率为企业减少用工成本超900亿元，向81.5万户次企业发放稳岗资金62亿元，支持培训等促就业支出113亿元。

靶向施策，支持重点群体就业

当前，高校毕业生“三支一扶”计划招募工作正在开展。今年，中央财政支持招募3.44万名高校毕业生到基层服务。预计8月底前完成招募工作，9月初全部上岗。

从选派高校毕业生服务基层，到统筹推进城乡就业，再到强化就业援助兜牢底线，近年来，我国重点群体就业支持体系不断完善。

把促进高校毕业生等青年就业作为重中之重——完善财政、税收、金融等支持政策，强化岗位开发，畅通基层成长成才路径，优化衔接校内外服务，促进高校毕业生等青年早就业、就好业，确保青年就业水平总体稳定。

全力稳定农民工、脱贫人口务工规模——坚持外出务工和就近就业并重，培育壮大劳务品牌，完善外出务工服务体系，促进更多农民工实现技能就业；同时，对有返乡创业

健全终身职业技能培训制度，提升劳动者就业能力。

制造业是吸纳就业和开发人力资源的重要领域。目前，制造业企业面临“招人难”“留工难”问题。对此，有关部门组织开展人力资源服务业与制造业融合发展试点，在30个左右具备条件的城市先行先试。

“努力推动实现融合发展机制创新、政策创新、平台创新、模式创新，形成人力资源与实体经济协同高效的发展格局。”人社部人力资源流动管理司司长张文淼说。

（据新华社北京电 记者张晓洁）



近年来，山东省荣成市妇联注重发挥各类生态种植园、采摘园等作为“巾帼创业就业示范基地”的积极作用，在带动乡村旅游产业发展的同时，吸纳农村妇女进园务工，助力家庭增收致富。图为8月19日，在荣成市石岛管理区龙山湖生态种植园，志愿者和果农在采摘油桃。

李君信摄
(人民视觉)